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Akademik Nikša Allegretti je bio vrlo uspješan istraživač na 
nekoliko područja eksperimentalne medicine, jedan od nekolicine ute­
meljitelja moderne eksperimentalne i kliničke imunologije u nas, čovjek 
koji je stvorio vlastita znanstvena gledišta, pristupe, teorije, erudit velike 
radne energije, britak polemičar i osebujan, zanimljiv sugovornik. Vje­
rovao je u razum, red i rad. Imao je brojne učenike, poštovaoce i prija­
telje, ali i protivnike jer se uporno borio za principe u koje je vjerovao. 
Svoju obitelj, suprugu Mirjanu, kćer Vlastu i sina Ivu, sve nas, njegove 
učenike, prijatelje i suradnike, ostavio je 26. listopada 1982. g. 

Rodio se u činovničkoj obitelji 6. veljače 1920. g. u Supetru na 
Braču. Pučku školu i gimnaziju je polazio u Splitu. Medicinski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu završio je 1943. g. Po završetku studija volontirao 
je na Kirurškoj klinici Medicinskog fakulteta u Zagrebu, a potom na 
Odjelu za internu medicinu Opče bolnice u Splitu. U studenom 1944. g. 
stupio je u službu Okružnog NOO srednje Dalmacije, a kasnije Kotarskog 
NOO Muć. U travnju 1945. g. povjerena mu je dužnost ravnatelja dječje 
bolnice na oslobođenom teritoriju u Buzeti, okrug Banija, i tu je do­
čekao svršetak rata. S dječjom bolnicom je potom prešao u Petrinju, 
pa u Sisak, gdje je tri mjeseca radio na Kirurškom odjelu Opče bolnice. 

U studenom 1945. g. Mikša Allegretti počinje volontirati u Zavodu 
za fiziologiju Medicinskog fakulteta u Zagrebu, a početkom 1946. g. 
imenovan je asistentom pripravnikom. U to doba je proveo dva mjeseca 
u akciji suzbijanja pjegavca u području Jajca. U Zavodu za fiziologiju 
čita znanstvenu literaturu, a potom se, uglavnom kao samouk, i sam 
počinje baviti znanstvenim istraživanjima. Povezuje se s kemičarima i 
koristi se njihovim iskustvima da bi mogao raditi na koloidnoj kemiji 
mišičnih bjelančevina i u manjoj mjeri bjelančevina plazme. 

U vojsci je sedam mjeseci radio u laboratoriju za kontrolu živežnih 
namirnica i voda. Služeči u Skoplju, onda malaričnom kraju, radio je 
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na problemu biokemijske kontrole atebrinizacije vojnika. Nakon povrat­
ka, početkom 1948. g., imenovan je asistentom u Zavodu za fiziologiju. 
Nastavio je istraživanje bjelančevina plazme. Bavio se najprije meha­
nizmom koagulacije, a potom se počeo zanimati za enzime koji sudje­
luju u biološkim oksidacijama. Nagli razvoj endokrinologije pobuđuje 
njegov interes pa započinje istraživati utjecaj endokrinih žlijezda na 
razne metaboličke funkcije. 

Godine 1950. unaprijeđen je u zvanje starijeg asistenta u Zavodu 
za fiziologiju te u dogovoru s drugim asistentima organizira seminare 
iza studente. Taj se oblik nastave pokazao vrlo dobrim pa je zadržan 
sve do danas. 

Habilitirao je iz fiziologije na Medicinskom fakultetu 1952. g. Po 
odredbi Fakultetskog viječa Medicinskog fakulteta u ljetnom semestru 
1951/52. g. preuzeo je vođenje nastave iz fiziologije. Nakon odlaska 
predstojnika prof. R. Hauptfelda, kao v. d. predstojnika Zavoda za 
fiziologiju Medicinskog fakulteta u Zagrebu bio je postavljen prof. F. 
Bubanovič. Tada je Nikša Allegretti započeo preuredbu i reorganizaciju 
Zavoda kako bi bio pogodniji za nastavu i istraživački rad, ali i za uzgoj 
pokusnih životinja. Nastalim promjenama stvoreni su preduvjeti za 
poboljšanje nastave i povećanje broja istraživača. Štala za štakore koja 
je tada uređena sadržavala je mnoga rješenja N. Allegrettija. Kasnije 
je poslužila kao model pri stvaranju sličnih uzgoja u drugim znanstve­
nim ustanovama. Bitna novost je bila u tome što je u Zavodu za fizio­
logiju eksperimentalni rad bio usmjeren na male životinje koje su mnogo 
jeftinje i brže se razmnažaju. Time su omogućena kasnija vrlo uspješna 
endokrinološka i imunološka istraživanja, a tako preuređen, Zavod za 
fiziologiju je postao moderna znanstvena i nastavna ustanova. 

Godine 1956. Nikša Allegretti je biran za docenta, a 1958. g. za 
izvanrednog profesora. Koncem 1959. g., obranivši disertaciju, postigao 
je stupanj doktora medicinskih nauka iz područja fiziologije. 

Nakon umirovljenja prof. F. Bubanovića imenovan je 1954. g. vrši­
ocem dužnosti predstojnika Zavoda za fiziologiju te od tada i formalno 
vodi taj zavod. Predstojnikom Zavoda imenovan je 1961. g. 

Godine 1954. prihvaća poziv da u Institutu »Ruđer Bošković« stvori 
novu istraživačku jedinicu i da organizira biološka istraživanja. Trebao 
je početi posve iz početka. U dvije i pol godine planirao je i organizirao 
adaptaciju starih vojničkih baraka. Godine 1957. laboratoriji su završeni 
i dobro opremljeni, okupljeni su istraživači i sredstva za njihov rad. 
Od tada Nikša Allegretti znatno proširuje svoja istraživanja i po tematici 
i po broju suradnika koji u njima sudjeluju. U Institutu »Ruđer Boško­
vić« je uređena velika štala za štakore i miševe te manja za zamorčad i 
kuniće. Taj štalski pogon je i danas jedan od najjačih u zemlji. Bitan 
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napredak je ostvaren prijelazom na rad s čistim, visokosrođenim sojevi­
ma miševa. Radi toga su iz Engleske nabavljeni prvi parovi sojeva A, 
CBA, C57BI, C3H i kasnije CBAT6T6. Istovremeno su nabavljeni štakori 
soja Wistar i iz njih je u Institutu »Ruđer Bošković« dobiven soj WVM. 
Sve se to temeljilo na novom sustavu evidentiranja, planiranja i pogona 
uzgoja čistih sojeva pokusnih životinja. Time su u našoj sredini bili stvo­
reni preduvjeti za suvremen pristup radioimunologiji, transplantacijskoj 
imunologiji, tumorskoj imunologiji i imunogenetici. U narednom raz­
doblju rezultate istraživanja ostvarenih s brojnom skupinom suradnika 
Nikša Allegretti objavljuje u najboljim časopisima. Ti radovi imaju 
velik odjek u znanstvenoj literaturi. U Institutu »Ruđer Bošković« Nikša 
Allegretti je od početka član najviših upravnih tijela i pročelnik Bio­
loškog odjela. Rad u Institutu omogućio mu je brojna putovanja u 
inozemstvo, suradnju sa Saveznom komisijom za nuklearnu energiju i 
preorijentaciju znanstvenog interesa na područje radiobiologije i imu­
nologije. 

U Institutu »Ruđer Bošković« kao eksperimentalni model upotreb­
ljavao je jaja morskog ježinca. Zbog toga je već 1960. g. počeo raditi 
u Biološkom institutu Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti 
u Rovinju. Jezgru koju je tamo stvorio, angažirajući suradnike i sred­
stva, gotovo od početka je podupirala Međunarodna agencija za atomsku 
energiju u Beču. Kada je Jugoslavenska akademija znanosti i umjetnosti, 
pod posebnim ugovorom, predala svoj Biološki institut na vođenje Insti­
tutu »Ruđer Bošković«, stvoreni su uvjeti za nastanak jake znanstvene 
institucije. Danas je, znatno proširen i dobro opremljen, Centar za istra­
živanje mora, s brojnim suradnicima i istraživačkim brodom, jaka znan­
stvena institucija koja obavlja i fundamentalna i primijenjena istraži­
vanja. 

Godine 1958. na molbu Prirodoslovno-matematskog fakulteta u 
Zagrebu Nikša Allegretti je preuzeo nastavu fiziologije za studente bio­
logije. Nakon petogodišnje nastavne djelatnosti predložio je da se i na 
tom fakultetu osnuje neovisan Zavod za fiziologiju. Tako je nastao 
današnji Zavod za animalnu fiziologiju koji je odigrao znatnu ulogu 
u razvitku fiziologije i imunologije u nas. 

Godine 1963. Nikša Allegretti postaje redovan profesor za predmet 
Fiziologija na Medicinskom fakultetu u Zagrebu. Iste godine izabran je 
i za izvanrednog (tada dopisnog) člana Jugoslavenske akademije znanosti 
i umjetnosti. 

Nikša Allegretti je bio član prve ekipe Medicinskog fakulteta u 
Zagrebu koja je još 1952. g. dala prijedlog za adaptaciju zgrade u Rijeci. 
Time je utemeljen Zavod za fiziologiju Medicinskog fakulteta u Rijeci 
(danas Zavod za fiziologiju i imunologiju). U tom Zavodu snažno se 
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razvila transplantacijska i klinička imunologija te je u Rijeci izvedena 
i prva klinička transplantacija bubrega u nas. 

Prorektorom Sveučilišta u Zagrebu postaje 1968. g. Ostao je na 
toj dužnosti četiri godine. U tom razdoblju radio je na organizaciji post­
diplomskog studija, planiranju prostorne dispozicije sveučilišnih usta­
nova u Zagrebu, a djelomično i u Splitu i Rijeci. Na Medicinskom fakul­
tetu radio je u brojnim odborima i komisijama. Petnaest godina je radio 
u Odboru za izgradnju Medicinskog fakulteta da bi dočekao dovršenje 
nove zgrade u kojoj su smješteni dekanat Medicinskog fakulteta, Središ­
nja medicinska knjižnica i nove predavaonice. 

Svim svojim snagama Nikša AUegretti je podupirao nastanak i 
kasniji rad Centra za tipizaciju tkiva u Kliničkom bolničkom centru u 
Zagrebu. Nadalje, bitno je pridonio organiziranju modernog istraživač­
kog pogona u Središnjem institutu za tumore i slične bolesti. Sve do 
kraja života zalagao se za ostvarenje zamisli o novom institutu za mole­
kulsku genetiku u Splitu. 

Bio je vrlo oktivan predsjednik ili član mnogih međunarodnih, ju­
goslavenskih i republičkih znanstvenih, stručnih i upravnih tijela. 

Godine 1973. izabran je za redovnog člana Jugoslavenske akademije 
znanosti i umjetnosti. 

Znanstvenu djelatnost je akademik Nikša AUegretti počeo kao 
samouk. U više od tri desetljeća istraživačke djelatnosti bavio se s ne­
koliko znanstvenih tematika. Najprije je radio na istraživanjima mišić­
nih bjelančevina i bjelančevina plazme, potom se bavio endokrinološkim 
i metaboličkim istraživanjima, studijem činilaca koji utječu na odabir 
hrane i, konačno, više od dva desetljeća, eksperimentalnom i kliničkom 
imunologijom. U okvirima imunologije istraživao je radijacijski sindrom, 
anafilaktičke i autoimunosne reakcije te transplantacijsku i tumorsku 
imunologiju. Osim toga, pridonio je teorijskoj biologiji razradom vlasti­
tih nazora o nastanku imunoloških fenomena ili, još šire, vlastitim po­
gledima na pojave prepoznavanja i selekcije te studijem fizioloških 
osnova svijesti. Ovdje se mogu samo kratko osvrnuti na radove s razli­
čitih područja njegove djelatnosti. »U znanosti nema sporednih kolo­
sijeka«, jednom je rekao. »O istraživaču ovisi do kojeg će stupnja doseći 
važnost njegova istraživanja.« 

U prvim istraživanjima strukture mišićnih bjelančevina opisao je 
promjene volumena mišića kod bubrenja u hipotoničkoj otopini i kod 
kontrakcije. Radeći potom s bjelančevinama plazme, proučavao je dje­
lovanje cisteina i čistina, a kasnije i tiroksina na zgrušavanje fibrinogena 
s pomoću trombina, i utjecaj odstranjenja gušterače na stresom uzroko­
vani pad serumskih gama globulina. Tim je radovima zapravo već zašao 
u područje endokrinologije. 
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Endokrinološka i metabolička istraživanja počeo je proučavanjem 
kompetitivne inhibicije u aktivnosti enzima. Tako je još 1948. g. opisao 
djelovanje atebrina na sistem sukcinoksidaze. Našao je »da se u sistemu 
sukcinoksidaze nalazi jedna karika, s kojom atebrin konkurira i koja 
se nalazi između sukcinodehidraze i Warburg-Keilinovog sistema«. Po­
kazao je da atebrin može inhibirati flavinske enzime u sistemu sukcino­
ksidaze i u oksidaciji adrenalina. 

Svoju djelatnost je kasnije usmjerio na istraživanje glikoregulacije 
i funkcije Langerhansovih otočića te studij osovine hipofiza — kora 
nadbubrežne žlijezde. Budući da se u svijetu intenzivno radilo na modelu 
aloksanskog dijabetesa, on je sam, jer drugačije nije bilo moguće, sinte­
tizirao aloksan i izvodio pokuse s kojima se i na tom području afirmirao. 
Prvo je opisao djelovanje aloksana na oksidaciju adrenalina, a potom je 
pokazao da inzulin u interakciji s tiroksinom in vitro potpuno gubi 
aktivnost. Istraživao je utjecaj hipovitaminoze C, avitaminoze C i gravi-
diteta na inzularni aparat gušterače. Hipovitaminoza C, utvrdio je, do­
vodi do hiperplazije otočića i odnos stanica u njima se mijenja tako da 
je pri koncu graviditeta zamorčeta više beta-inzulinogenih stanica. Po­
kazao je dalje da udio inzulinogenih beta-stanica u otočićima raste sa 
životnom dobi štakora ili zamorčeta, dosiže maksimum sa spolnim sa­
zrijevanjem, a onda pada na srednju vrijednost do kraja života. 

U nekim radovima analizirao je faktore koji utječu na pojavu dija­
betesa nakon injiciranja aloksana. Našao je tako da inzulin znatno 
pojačava dijabetogeno djelovanje aloksana. Identificirao je kemijsku 
skupinu (NHCOCOCO) koja je odgovorna za dijabetogeni učinak aloksa­
na. Također je pokazao da je ta ista skupina odgovorna i za dijabeto-
genu aktivnost 2,3,4-triketotetrahidropiridina, supstancije sintetizirane u 
Zavodu prof, F. Balenovića. Nikša Allegretti je znatno olakšao i unapri­
jedio studij interakcije acinoznog i inzularnog dijela gušterače time što je 
razradio jednostavnu i brzu metodu podvezivanja izvodnog kanala gušte­
rače. Opisao je atrofiju acinusnog tkiva koju taj postupak uzrokuje i 
pokazao je da se ni u zamorčadi s atrofičnim acinusnim tkivom (zbog 
podvezanog duktusa) ne javlja aloksanski dijabetes. Time je pobio pret­
postavku da je zamorčad zato otporna na aloksan što cinusni dio gušte­
rače može brzo stvarati otočiće. Njegova metoda za podvezivanje duk­
tusa pankretikusa prihvaćena je u svijetu jer je omogućila taj tip istra­
živanja i na malim životinjama. 

U nizu radova je potom istraživao utjecaj vitamina C na metaboli­
zam ugljikohidrata, tjelesnu težinu, zaštitu zuba i odnos beta-stanica i 
alfa-stanica u štakora. Opisivao je promjene u aktivnosti serumskih, 
pankreasnih i jetrenih enzima u štakora s aloksanskim dijabetesom, raz­
like između mužjaka i ženki s obzirom na sadržaj inzulina te omjer 
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beta-stanica i alfa-stanica u normalne, skorbutične i kastrirane zamoi-
čadi. Također je opisao djelovanje inzulina na adrenalektomizirane šta­
kore tretirane vitaminom C ili dezoksikortikosteronacetatom. 

U doba dok se još nije znalo za fiziološku funkciju timusa zapazio 
je da je stresom uzrokovana atrofija timusa manja nakon djelomičnog 
odstranjenja gušterače. Istraživao je i antidiuretične supstancije u seru­
mu štakora. Te se supstancije u dijabetesu smanjuju, a inzulin im 
koncentraciju povećava. 

U proučavanjima područja odabiranja hrane analizirao je promjene 
apetita štakora s aloksanskim dijabetesom. Našao je da štakori od svih 
ponuđenih otopina soli odabiru one koje su najbliže fiziološkoj otopini 
Takav izbor se ne mijenja kad se štakori metabolički opterete. 

Nakon otvaranja laboratorija u Institutu »Ruđer Bošković« Nikša 
Allegretti je počeo proučavati utjecaj ionizantnog zračenja na metabo­
ličke i endokrine funkcije organizma. U skladu s dotadašnjim podru­
čjem rada najprije je istraživao utjecaj tog zračenja na Langerhansove 
otočiće štakora i zamorčeta te na tolerantnost na glukozu u zamorčeta. 

Rad na radijacijskom sindromu već vrlo rano ga dovodi do origi­
nalne pretpostavke da ionizantno zračenje može izazvati somatske mu­
tacije imunološki kompetentnih stanica, i to na takav način da im nor­
malni tkivni sastojci postaju antigeno strani. Drugim riječima dolazi do 
autoimunosnog procesa gdje promijenjene imunokompetentne stanice 
uništavaju vlastito normalno tkivo. Polazna je dakle postavka da ozra­
čeni multicelularni organizam postaje kimera gdje novonastale stanice 
reagiraju protiv domaćina, slično reakciji davaočevih stanica protiv pri­
maoca. Ova postavka služi kao polazište za niz istraživanja i brojne 
eksperimentalne pristupe. 

S brojnom grupom suradnika Nikša Allegretti intenzivno radi na 
eksperimentalnoj provjeri te hipoteze. Niz potom objavljenih rezultata 
govori joj u prilog: to su npr. povećanje broja plazmocita u slezeni 
ozračenih štakora, odbacivanje autotransplantanata kože u ozračenih 
štakora, prijenos te reakcije u subletalno ozračene štakore itd. Nalazi 
dalje da ozračene životinje podliježu eksperimentalnom alergijskom ence-
falomijelitisu čak i u većoj učestalosti nego normalne. Eksperimentalni 
alergijski encefalomijelitis se javljao sam ili u kombinaciji s lezi jama 
pluća u ozračenih štakora koji su primili živčano i plućno tkivo. Iz toga 
izlazi da se takav encefalomijelitis može izazvati i plućnim tkivom. Upo­
trebljavajući Schultz-Daleovu reakciju, pokazuje da u slezeni ozračene 
zamorčadi nastaju nove antigenske determinante. 

Tim nalazima otvaraju mu se mogućnosti novih istraživanja i on 
proučava fenomen rasta, neoplastičnog rasta, rasta fetusa i starenja. 
Analizira činioce koji utječu na odbacivanje transplantata i rast tumora. 
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^Sve to traži i uvođenje novih metoda rada kao što je npr. citološka 
analiza kimeričnih životinja. 

U svojim ranijim radovima pokazao je da infekcija s BCG ubrzava 
odbacivanje transplantata, što znači da intenzivnost imunološke reak­
cije ne ovisi samo o razlikama u antigenima več i o funkcionalnom stanju 
retikuloendotelnog sustava. Potom je istraživao citodinamiku i mortali­
tet u ozračenih miševa koji su dobili stanice F^ hibrida. Na temelju 
opažene kasne smrtnosti u srednjoletalno ozračenih miševa koji su 
dobili stanice F^ hibrida pretpostavio je da dolazi do »alergijske smrti« 
imunokompetentnih stanica. Alogenična bolest bi dakle nastala zbog 
propadanja imunološkog sustava koje je uzrokovano međusobnim na­
padom i iscrpijenošću imunokompetentnih stanica. 

Citološkim analizom kimerizma našao je da je postotak majčinih 
stanica u mladih mužjaka ozračenih u uterusu proporcionalan dozi zra­
čenja. Dalje razvija metodologiju analize transplantacijskih reakcija i 
nalazi da se te reakcije mogu očitovati, pa dakle i demonstrirati kao 
kožna reakcija kasnog tipa. Nakon toga je tom vlastitom metodom po­
kazao da limfne stanice kimeričnih miševa ne reagiraju protiv različitih 
antigena koji se u kimeri nalaze. Opisao je i citološke i histološke pro­
mjene koje nastaju u alogenih parabionata i procese uzrokovane unosom 
limfnih stanica roditeljskog soja u miševe hibride F^. 

Proučavanje kimerizma dovelo ga je do proučavanja tumora, jer 
se u kimeri slično kao u nosiocu tumora nalaze stanice različitog anti-
genskog sastava. Na području tumorske imunologije najprije je istraži­
vao utjecaj davanja tumorskog tkiva na rast tumora. Našao je da se 
rast karcinoma jetre može pospješiti imunizacijom štakora u prekance-
roznom stanju s istim tumorskim tkivom u Freundovu adjuvantu. Feno­
men imunološkog pospješenja rasta tumora potakao ga je da mehanizam 
facilitacije shvati kao opći fiziološki mehanizam koji omogućava koegzi­
stenciju stanica različitog antigenskog sastava. Došao je do ideje da 
pokuša »defacilitirati« tumor kako bi spriječio njegov rast. Istražuje 
i druge putove kojima bi se mogao usporiti ili spriječiti rast tumora, kao 
što su različiti putovi imunizacije ili podsticanja nespecifične imunosti 
stimuliranjem retikuloendotelnog sustava. Analizirao je antitumorsku 
imunost u miševa s deficijentnim T-limfočitima i ciklofosfamidom indu­
ciranu facilitaciju tumorskih metastaza. Razradio je i matematski model 
temeljen na zakonu slučajnih događaja za procjenu mikrookolišnih čini­
oca koji uvjetuju rast transplantiranih tumora. 

Svoje znanje i iskustvo prenosio je i na kliniku pa je intenzivno 
surađivao u imuno terapijskim programima liječenja bolesnika, a objavio 
je i radove o ulozi bakterija u imunoterapiji tumora te o kombinaciji 
zračenja i imunoterapije u liječenju tumora. 
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Okušavši se kroz dugi niz godina na brojnim područjima eksperi­
mentalne i kliničke imunologije, Nikša Allegretti sve više razmišlja, a 
potom i piše o svrsi i značenju imunološkog sustava, ili, još šire, svih 
sustava za prepoznavanje. Piše o fiziološkoj ulozi imunoloških reakcija 
i razrađuje ideju o dva sustava prepoznavanja: imunološkom koji pre­
poznaje tuđe (različito) ali komplementarno i drugom sustavu koji 
prepoznaje identično ili slično. Intenzivno čita i razmišlja o razvitku 
imunološkog sustava u ontogeniji i filogeniji, a potom objavljuje radove 
o teorijama imunološkog prepoznavanja, o imunološkom sustavu kao 
fiziološkom ili teleološkom aparatu, o diferencijaciji i reaktivnosti 
limfočita, o termodinamskim trikovima u sustavima koji prepoznaju 
oblike te o prepoznavanju i selekciji općenito. Potom počinje analizirati 
i druge sustave za prepoznavanje i piše o fiziološkim osnovama svijesti. 

Velik broj znanstvenih radova akademika Nikše Allegretti ja obja­
vljen je u uglednim međunarodnim časopisima. Ti su radovi imali odjek 
— često su citirani u znanstvenoj literaturi. U svojim stručnim radovima 
pisao je o znanstvenom radu, povezivanju fundamentalnih i primijenje­
nih istraživanja, problemima sveučilišta i nuklearnih instituta te o 
presađivanju organa u čovjeka. Objavio je i više napisa u Medicinskoj 
enciklopediji Jugoslavenskoga leksikografskog zavoda. 

Akademik Nikša Allegretti je bio uspješan sveučilišni nastavnik. 
Organizirao je seminarski tip nastave i ispitivanje testovima. Pisao je i 
prevodio nastavne tekstove, a dovršio je, zajedno sa suradnicima, pisanje 
udžbenika iz imunologije. Oko tridesetak njegovih učenika danas su sve­
učilišni nastavnici u Hrvatskoj, Jugoslaviji i inozemstvu. 

I sam sam učenik akademika Nikše Allegretti ja te ne mogu mimo­
ići Nikšu Allegrettija kao čovjeka. Uvijek aktivan, svojim entuzijazmom 
brzo bi »zarazio« mlađe suradnike. Poticao ih je da misle i da se poku­
šaju osloboditi znanstvenih dogmi. Tražio je da na probleme gledaju na 
nov način. U radu je zahtijevao temeljitost. Veselio se uspjehu svojih 
učenika jer je, s pravom, uspjehe učenika smatrao svojim vlastitim 
uspjehom. Njegove su riječi: »Kakav bih ja bio učitelj kad nijedan 
od mojih učenika ne bi radio bolje od mene!« Mnogi od njegovih su­
radnika su se osamostalili, sami razvijali znanstvene pogone, vlastite 
znanstvene poglede i koncepcije. 

Nikša Allegretti se nije mirio s općeprihvaćenim stavovima. Sma­
trao je da je »znanost. . . inherentna pobuna, nevjerica, provjeravanje, 
priznavanje samo dokaza, nepriznavanje autoriteta, već djela i nepobit-
nosti«. Imao je sposobnost da na stvari gleda na nov način. Bio je 
sretan kad je svoje ideje mogao podvrći kritici i žustro ih braniti sna­
gom argumenata. 
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Nije se umarao. Do kraja je radio bez obzira na to koliko okolnosti 
bile nepovoljne i nije se bojao, pogled na njegovu djelatnost to pokazuje, 
počinjati iznova i okušati se na područjima na kojima nije radio. Uvijek 
je bio spreman pomoći i surađivati ali uz uvjet da se radilo o području 
koje je poznavao, gdje je bio stručan. Cijelog života se borio protiv 
nestručnog i površnog rada, jer je bio uvjeren kako »znanost koja nije 
dobra ne može biti nikome na korist, čak nanosi i štetu ako se primje­
njuje . . .« Bio je također uvjeren da tek kad razvijemo dobru funda­
mentalnu znanost možemo imati što primijeniti i da tek tada možemo 
steći kriterije za primjenu tuđih znanja i za ocjenu njihove primjenji­
vosti u praksi. 

Akademik Nikša Allegretti je bio član mnogih domaćih i vanjskih 
stručnih društava. Bio je član četiri društva u Jugoslaviji, te dva evrop­
ska i dva američka (SAD) društva. Bio je vrlo aktivan, pa je tako bio 
član osnivačke skupštine i Upravnog odbora Evropskog društva za istra­
živanje raka. Jedan je od osnivača Jugoslavenskoga fiziološkog društva i 
Jugoslavenskog imunološkog društva. Bio je predsjednik Jugoslavensko­
ga fiziološkog društva i u to vrijeme učlanio ga je u Međunarodnu uniju 
fizioloških društava. Bio je član Zbora liječnika Hrvatske, Hrvatskoga 
kemijskog društva, European Society for Radiobiology, European Society 
for Cancer Research, Transplantation Society i American Society of 
Zoologists. Bio je redovan član Medicinske akademije Zbora liječnika 
Hrvatske, Nadalje bio je predsjednik Hrvatskoga pagvaškog društva i 
Stručne komisije za radiologiju Savezne komisije za nuklernu energiju, 
član Odbora za prirodne znanosti Saveznog savjeta za koordinaciju 
znanstvenih djelatnosti, član i predsjednik Upravnog odbora Unije 
bioloških znanstvenih društava Jugoslavije, predsjednik i član Znan­
stvenog vijeća Zajednice ustanova za medicinska i farmaceutska istraži-
zanja, zastupnik u Kulturno-prosvjetnom vijeću Sabora SR Hrvatske 
te delegat SR Hrvatske u Odboru za koordinaciju znanosti i tehnologije 
SFRJ. 

Izuzetno je bio aktivan član redakcijskih odbora dvaju naših 
znanstvenih časopisa. Tu je, kao i drugdje, bio oštar kritičar pseudo-
znanosti. Bio je uvjeren da ako »znanstvena publikacija . . . nije proči­
tana od meritornih čitatelja isto je kao da je nema«. 

Možda je najveća zasluga Nikše Allegrettija što je odgojio izvan­
redno velik broj znanstvenih radnika. On je vodio istraživanja kojima 
je steklo stupanj magistra ili doktora znanosti oko 60 mladih istraživača. 
Dovoljno je pogledati njegove radove pa da se uoči neprekidno pojavlji­
vanje novih imena. Mnogi od nekadašnjih njegovih učenika postali su 
i sami vrlo ugledni znanstveni radnici. 
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Za svoju izuzetnu djelatnost stekao je mnoga društvena priznanja. 
Odlikovan je Ordenom rada III reda, Ordenom rada sa zlatnim vijencem, 
priznanjima i nagradama, među kojima se ističu najviša republička 
nagrada »Ruđer Bošković« za znanstveni rad i nagrada za životno djelo. 

Akademik Nikša Allegretti bio je sveučilišni nastavnik, znanstvenik 
velikog formata, organizator znanstvenog i nastavnog rada, učitelj 
generacija mladih znanstvenika. Svoje učenike je učio samostalnosti u 
razmišljanju, slobodnoj i argumentiranoj raspravi, profesionalnom po­
štenju i temeljitosti u obavljanju posla. Gdje god je djelovao borio se 
za stručnost, temeljitost, zakonitost i opće dobro. Bio je graditelj suvre­
menih biomedicinskih znanosti u nas. 

Njegovo djelo ostaje! U ime ove akademije, njegovih učenika, 
prijatelja i suradnika i u ime svih drugih koji su imali ili če imati 
koristi od njegova djelovanja neka mu je hvala i slava! 
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Popis radova Nikše AUegrettija 

I — Z n a n s t v e n i i s t r u č n i r a d o v i 
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xin. Arhiv kem. 22: 219, 1950. 
12. ALLEGRETTI N., RABADŽIJA L.: Influence of pancreas on the thymus 
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Arch. Int. Pharmacodyn 91: 350, 1952. 
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15. ALLEGRETTI N., FIŠTER V.: On the insulin potentiation of the diabetic 
action of alloxan. Arch. Int. Physiol. 61: 41, 1953. 
16. ALLEGRETTI N.: Funkcija izularnog aparata i inzulina u odnosu na 
prednji režanj hipofize, štitnjaču i koru nadbubrežne žlijezde. Radovi Medi­
cinskog fakulteta u Zagrebu 1, 65, 1953. 
17. ALLEGRETTI N.: Gamma-globulin concentration in normal and de-
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19. ALLEGRETTI N., VUKADINOVIC Đ.: Effect of ascorbic acid on insulin 
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losungen. Pflilgers Arch. 362: 233, 1956. 
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34. ALLEGRETTI N., EST M., URAIĆ Đ.: Alloxan administration in the 
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duct. Endocrinology 59: 131, 1956. 
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